ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ЛИПЕЦКА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР «ЭКОСФЕРА» Г. ЛИПЕЦКА












Методическая разработка на тему:
"Через картины к Родине: патриотизм в творчестве Е.П.Сальникова "













Разработал: Косюга Галина Евгеньевна
педагог дополнительного образования








г. Липецк, 2024
Аннотация

Методическая разработка позволит глубже осознать и понять, как художественное творчество может влиять на формирование патриотических чувств. Направлена на изучение творчества липецкого художника Сальникова Евгения Павловича и его вклада в культурное наследие региона. В работе представлено описание жизни и творческого пути художника, его стиля и особенностей работы.
Разработка поможет участникам общественных и художественных объединений, учителям ИЗО, а также широкой аудитории интересующихся произведениями искусства.
Этапы занятия могут быть адаптированы в зависимости от возраста и уровня подготовки обучающихся. Важно обеспечить возможность самостоятельно творчески выражать свои мысли и идеи, вдохновленные изучаемым материалом.
Кроме того, методическая разработка содержит практическое задание, предназначенное для расширения знаний участников и развития художественных навыков. 


















Тема: "Через картины к Родине: патриотизм в творчестве Е.П.Сальникова "
Цель: воспитание патриотических чувств и любви к родному городу через знакомство с творчеством липецкого художника Сальникова Евгения Павловича  

Задачи:
1. Познакомиться с понятием «патриотизм» на примере творчества липецкого художника Сальникова Е.П.;
2.Изучить биографию художника, основные этапы его творчества и особенности его работы;
 3. Обсудить влияние творчества художника на развитие искусства в Липецке и его вкладом в культурное наследие региона;
4. Развить навыки самостоятельной работы с источниками информации, умение анализировать и оценивать произведения искусства;
5. Воспитать интерес к истории искусства, культуре и традициям родного города.

Оборудование: 
1.медиаоборудование для презентации;
2.репродукции картин Е.П. Сальникова; 
3.картон (не глянцевый) или акварельная шершавая бумага;
4.восковые мелки или свеча;
5.черная гуашь или тушь;
6.широкая кисть;
7.старый стержень, специальный штихель или любой острый предмет



Ход занятия:
Приветствие участников занятия.
(Слайд 2)
Педагог обращается к детям с вопросом: «Что для вас значит Родина? Что такое патриотизм?» (Краткая беседа. Выслушивание мнений учащихся, подведение итогов обсуждения. При помощи простых примеров и визуальных образов : плакаты, фото знаковых мест, граждан).

(Слайд3)
Объяснение понятия «патриотизм».
Патриотизм – это любовь к своей стране, своей нации и своей культуре. Как правило, патриотизм включает в себя такие основные аспекты как:
-Особая привязанность к своей стране;
-Чувство личной идентификации со страной;
-Особая забота о благосостоянии страны;
-Готовность жертвовать собой, чтобы способствовать благополучию страны.
В некотором отношении, патриотизм это определенный социальный и моральный принцип, который вызывает у человека чувство привязанности к своей стране. Он вызывает чувство гордости за свою нацию, страну или культуру.
I. Актуализация знаний
Липецкие художники.
(Слайд 4)
1. Посмотрите на фото, кого Вы узнали? (Ответы детей)
Правильно –это липецкие художники, в творчестве которых можно увидеть любовь к Родине.
Виктор Семенович Сорокин (1912-2001) народный художник России, Заслуженный художник РСФСР, Почетный гражданин города Липецка, кавалер орденов Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, ордена «Знак почета», обладатель Золотой медали Российской академии художеств. Выпускник Московского государственного художественного института им. В.И. Сурикова. Участник всероссийских, всесоюзных, международных, зарубежных выставок. Удостоен создания прижизненного Музея-мастерской – Дома Мастера в Липецке.
Вилен Дмитриевич Дворянчиков (1934-2010), заслуженный художник России, активный общественный деятель, известный и своим творчеством и своей выдающейся ролью в становлении Липецкой организации Союза художников СССР, и его воплощенными инициативами, повлиявшими на культурный ландшафт Липецка.
Евгений Павлович Сальников — советский художник-монументалист, российский художник. 

Сегодня мы познакомимся с творчеством одного из ярких представителей изобразительного искусства города Липецка и патриота -Сальниковым Евгением Павловичем, чья творческая манера и произведения заслуживают особого внимания.
II. Изложение нового материала
Знакомство с биографией и творчеством художника Сальникова Е.П.
(Слайд 5)
1. Евгений Павлович Сальников родился 15 сентября 1937 года в Липецке и всю свою жизнь был связан с этим городом. Семья жила в самом центре Липецка, на бывшей Дворянской улице.
-Кто может сказать, как сейчас называется эта улица? (Ответы детей) (сейчас улица Ленина). В доме Василия Васильевича Быханова, старшего брата Евграфа Васильевича Быханова – основателя питомника.( сейчас Быханов сад)
Не случайно на протяжении многих лет образ родного города занимает центральное место в творчестве художника.
В его творчестве отражена красота и уникальность Липецка, что делает его одним из наиболее известных и любимых художников города.
(Слайд 6)
В 1951 году в 14-летнем возрасте Сальников уехал учиться в Елецкое училище, где педагогом был В.С. Сорокин.
После училища, Сальников продолжил учебу в Московском художественном институте им. В. И. Сурикова. Среди педагогов, которые менялись каждый курс, был и знаменитый А. А. Дейнека. Учеба в знаменитой Суриковке способствовала расширению творческого кругозора, освоению многообразия стилей, жанров и форм. Жизнь в Москве была насыщенной: посещения Музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, запасников Третьяковской галереи. Знакомство с работами Павла Никонова, Андрея Васнецова, Павла Кузнецова, Роберта Фалька кардинально повлияло на взгляды Сальникова.
(Слайд 7,8)
В 1968 г. Сальникова приняли в Союз художников СССР. На протяжении творческого пути у художника не всегда складывались отношения с устроителями выставок. Это было вызвано тем, что Евгений Павлович всегда сторонился общественных условностей, заданной тематики. И тем не менее, он продолжал писать. Он много работал в монументальной живописи, затем заинтересовался станковой.

(Слайд 9,10)
Особые чувства Сальников испытывает к натюрмортам. Самые ранние из них - небольшие по размеру, емкие по содержанию. Со временем натюрморт Сальникова объединяется с жанром интерьера.

(Слайд 11)
На протяжении всего творческого пути Евгений Павлович пишет автопортреты, портреты близких и друзей.

(Слайд 12)
Свои пейзажи художник называет фантазийными. Художник всегда интересен разнообразием жанров, тем, технических приемов. Все его работы объединяет неисчерпаемое удивление перед жизнью, глубокий интерес к любому ее проявлению.

(Слайд 13)
Немало работ мастер посвятил многообразию природы родного края.  Был период, когда тема пейзажа в творчестве художника встречалась нечасто. Причем писать он предпочитал в мастерской, т. к. не любил выходить на улицы Липецка с этюдником. Обратиться к пейзажу Евгения Павловича заставило творчество В.С. Сорокина. Для написания картины ему требовалась не столько натура, сколько настроение.


(Слайд 14)
  Произведения живописи Евгения Павловича хранятся в Липецком областном краеведческом музее, в Липецком областном художественном музее, в краеведческих музеях Ельца, Задонска Липецкой области, в Национальной галерее г. Сеула, в частных собраниях России, США, Канады, Франции, Италии, Индии.

(Слайд 15)
   В 2002 году художник был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. В 2009 году Сальников удостоился звания Заслуженного художника России. 
По традиции, каждый год новый художественный сезон в Центре изобразительных искусств и галерее А.В.Назарова открывается персональной выставкой Евгения Павловича. Посетив в 2013 году одну из таких выставок, А. Вагнер поделился своими впечатлениями: «Сальников – удивительный художник, легкий и светлый. Его живопись помогает нам пережить это сложное время и дает надежду, что все будет в порядке».


                                         III. Практическая работа

(Слайд 16)
     - Посмотрите, на представленные картины, что на них изображено? (Ответы детей).
     - Какие места в городе Липецке Вы узнали? (Ответы детей).
(Древне-Успенская церковь, Дом Плеханова, Христо-Рождественский собор).

(Слайд 17)
-Сегодня вы будете работать в технике граттаж и выполните работу
 «Храмы Липецка» по мотивам творчества Сальникова Е.П.

(Слайд 18)
- Способ работы, которым вы будете работать сегодня, называется «граттаж». Граттаж (франц. grattage, от gratter — скрести, царапать), способ выполнения рисунка путём процарапывания пером или острым инструментом бумаги или картона, залитых тушью или гуашью. 

- Такой способ работы относится к графике и считается его подвидом.

- Прежде чем начать работать в этой технике внимательно рассмотрите этапы работы. Работа в технике «Граттаж» проходит в несколько этапов, посмотрите внимательно и постарайтесь  все хорошо запомнить.

Этапы работы:

(Слайд 19)
1). Подготовка бумаги - основы рисунка 

На лист наносят в любом порядке цветные пятна с помощью цветных восковых мелков.
Бумагу равномерно покрывают толстым слоем воска или парафина.
(Слайд 20)
2). Закрашивание бумаги  

Затем широкой кистью, губкой или тампоном из ваты наносят на поверхность слой туши или гуаши. Для того, чтобы краска не растекалась по воску, кисточку предварительно окунают в мыльный раствор. Иногда приходится наносить краску в несколько приемов — просушить первый слой, а затем нанести следующий
(Слайд 21)

3). Процарапывание рисунка 

- Когда тушь, гуашь  высохнет, острым предметом – специальным штихелем, старым стержнем - процарапывают рисунок, образуя на черном фоне тонкие белые или цветные штрихи.

- Так как рисунок процарапывается и рабочий инструмент острый, колющий, то необходимо соблюдать правила по технике безопасности 

- стол перед началом работы следует застелить клеенкой;

- рабочий инструмент лежит в пенале;

- нельзя размахивать руками, инструментами во время работы.

4). Выполнение практической работы

- Прежде чем приступить к выполнению самостоятельной работы в технике «Граттаж», давайте вспомним этапы работы.

- А сейчас мы приступим к выполнению 1 и 2 этапа – нанесение цветных пятен с помощью цветных восковых мелков, покрытие слоем воска и закрашивание бумаги тушью или гуашью.

- А теперь ваши работы должны просохнуть.

- Итак, работы ваши уже высохли и сейчас мы приступаем к последнему этапу  - процарапывания.




IV. Анализ работ

Просмотр и обсуждение выполненных работ, выявление их достоинств и недостатков.

V. Рефлексия

Рефлексия, ответы на возникшие вопросы.
(Слайд 22)
-Как искусство помогает нам выражать свои чувства?
-Как вы думаете, почему художник Сальников Евгений Павлович так любил изображать Липецк в своих работах?
-Как вы можете отразить свою любовь к родному городу в своем творчестве?
- Ребята, вам было интересно?
-Что Вам больше всего запомнилось?
- Насколько трудно/легко было выполнять свои работы?

Домашнее задание:
(Слайд 23)
[bookmark: _GoBack]Подготовить сообщение о другом липецком художнике, который также отразил в своем творчестве любовь к Родине (Красоту и уникальность Липецка). 

Завершение занятия, прощание с участниками.
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